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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko
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W odpowiedzi na interpelację Pana Posła Dariusza Mateckiego w sprawie nielegalnego 
importu śmieci do Polski, K10INT2165 przekazuję poniższe wyjaśnienia.

Ministerstwo Klimatu i Środowiska podjęło skuteczne działania mające na celu usunięcie 
przez Republikę Federalną Niemiec odpadów nielegalnie sprowadzonych do Polski. Efektem 
porozumienia między resortem klimatu i środowiska a stroną niemiecką jest decyzja RFN 
o zabraniu 20 000 ton nielegalnych odpadów zalegających w Tuplicach (woj. lubuskie) 
z powrotem do Niemiec. Uzgodniono z rządem Niemiec harmonogram odbioru odpadów 
pocynkowych zalegających w Tuplicach. Obecnie w Niemczech toczy się postępowanie 
przetargowe na wybór firmy, która zajmie się wywozem odpadów. Przetarg na odbiór 
nielegalnych odpadów z Tuplic ma zakończyć się w kwietniu, natomiast 20 000 ton żużli 
pocynkowych ma zostać wywiezione z Polski do końca października 2024 r.

Należy przypomnieć, że Polska złożyła skargę na RFN do Komisji Europejskiej, a następnie 
do TSUE w sprawie odpadów nielegalnie przemieszczonych z Niemiec do Polski. 
Ministerstwo Klimatu i Środowiska prowadzi rozmowy ze stroną niemiecką zmierzające do 
usunięcia tych odpadów z pozostałych lokalizacji wskazanych w skardze.

Ponadto resort klimatu i środowiska pracuje nad projektem nowej ustawy 
o międzynarodowym przemieszczaniu odpadów, którego głównymi założeniami są: 
nieuchronność i odstraszający charakter kar za nielegalny przywóz odpadów do Polski, 
uproszczenie procedur dla przedsiębiorców postępujących zgodnie z prawem oraz 
uproszczenie procedury zwrotu i zagospodarowania odpadów pochodzących z nielegalnego 
przemieszczania, co ograniczy negatywny wpływ odpadów na środowisko.

Dzięki nowelizacji przepisów ww. ustawy, kontrola i nadzór organów administracji publicznej 
nad transgranicznym przemieszczaniem odpadów będą odbywały się w sposób, który 
zapewni, że odpady będą przemieszczane legalnie i zagospodarowywane w sposób 
bezpieczny dla ludzi i środowiska, w instalacjach do zagospodarowania odpadów 
przestrzegających przepisy o ochronie środowiska. Uproszczone procedury będą zachęcać 
przedsiębiorców do działania w legalny sposób.  

W przypadku stwierdzenia nielegalnego międzynarodowego przemieszczania odpadów, 
przepisy nowej ustawy zapewnią sprawne prowadzenie postępowań administracyjnych 
w sprawie zagospodarowania nielegalnie przemieszczonych odpadów, co sprawi, że odpady 



nie będą zalegać w miejscach do tego nieprzeznaczonych, stwarzając, ze względu na swój 
charakter, potencjalne zagrożenie zdrowia i życia ludzi oraz zwierząt.

Z wyrazami szacunku 
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